

# El Menorquin

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA. Director: Bernardo Fabregues y Sintet.

Mahon, domingo, 15 de Setiembre de 1872.

Num. 951.

**Preco de suscripcion.**  
 En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demas pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.  
 Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Los anuncios y comunicados se insertaran a precios convencionales. Se ofrece rebaja a los suscritores.  
 Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Beras de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

## Noticias Generales.

Madrid 9 de setiembre.

**De El Volante de Madrid:**  
 Dice el Cronista de Nueva-York llegado ayer a Madrid.  
 No es nada halagüena la situacion de la fragata de guerra Numancia, pues además de haber declarado este buque infestado totalmente la sanidad de Nueva York, por los nuevos casos de vomito que se presentan a bordo cada dia, ahora resulta que en el fondeadero donde está claya su quilla en fango o arena algarinosos piés cuando bajan las mareas, por ser muy vivas las mareas estacionales. Sus botes, sin embargo, han sondado la cercanía de su actual fondeadero y la fragata está rectificando su posicion en mar yot fondeó. Contra las instrucciones que tan al pié de la letra quiso seguir su comandante, creyéndose esta difícil situacion no entrará en este puerto, sino que hará rumbo desde la coarentena a la península llevándose a la mar el carbon que necesita.

Habi una certa de probabilidades de venida a España dentro de poco, y solo por unos dias, de D. Francisco Asis de Borbon, al momento de salir de la corte de Madrid.

Las últimas noticias de Méjico alcanzan al 15 de agosto.

Todos los jefes revolucionarios habian aceptado la amnistia, excepto Garcia de la Cadena, el cual quiso sostenerse y fué capturado.

Porfirio Diaz llegará dentro de poco a la capital. Lerdo lo aprecia mucho, y le dará un alto puesto.

Se ha levantado el estado de sitio en Puebla, Tlascala, Hidalgo, San Luis y Zacatecas.

Lerdo contrató un empréstito de 500 mil pesos.

Se habla de Juan José Boz como candidato para la presidencia.

Todavía merodean por algunos puntos partidas de pronunciados, y se toman medidas para acabar con ellas.

El resultado total de las elecciones de senadores es el siguiente:

Radicales	143
Federales	18
Conservadores	10
Independientes y fueristas	7
Alfonsinos	6
<b>Total</b>	<b>184</b>

Faltan 16 senadores que son los que corresponden a Huesca y Cadiz, donde no ha habido eleccion, y a Canarias y Puerto Rico cuyo resultado aun se ignota.

Como se vé los radicales están en inmensa mayoría: en algo se habia de conocer que tienen la sarten por el mango. Si no fueran poder no habrian salido ni veinte.

Peró como disponen de la nominal al no ser en cantidad obrita le

Indica un periódico que el señor duque de la Torre está el 15 en Madrid para ponerse al frente de su partido.

¡Alerta radicales! Que el general Serrano, no siendo ministro, es muy capaz de jugaros una partida serrana de las que se fabrican en el campo unionista.

### CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid 5 de setiembre.

La politica está aparentemente muerta. Todo el mando espera el resultado de las primeras sesiones de las Cortes con cierta impaciencia ¿que sucederá? ¿Que pasará? Hasta donde tendrán fuerza y valor las dos fracciones que se divisan ya en el seno de la nueva Cámara capitaneadas por Montero Rios y por Rivero? Esto es lo que mas preocupa a los hombres políticos despues de los rumores de abdicacion del rey, que se hacen circular con gran insistencia. Yo creo que la fraccion Montero Rios que bien puede llamarse de los arrepentidos, y que significa una tendencia de reconciliacion con el sagastismo no contará grandes ni muchos amigos a lo menos por ahora, que el país acaba de dar una leccion terrible a los calamares, tanto mas cuanto es sabido que el general Espartaco se ha decidido por fin por el gobierno radical, siendo la causa determinante de la derrota electoral del señor Sagasta en su distrito de Logroño, bien que no creo imposible ni mucho menos que mas tarde revivan ciertos y determinados instintos. La fraccion Rivero es en verdad cómica. ¿Que desea don Nicolas? ¿Que quiere? ¿Que simboliza? Desea y quiere ser presidente del Consejo de ministros, y simboliza su propia candidatura. No estimo por de pronto tampoco temble esta division porque don Nicolas no es hoy un nombre serio para nadie. No sabe por donde anda y esta aspiracion despues de los recientes pojos de republicanismo, acaba por hacer perder la razon de ser de una situacion Rivero. Por otra parte: el señor Rivero no podría encontrar benevolencia en los partidos populares pues es generalmente odiado ya por su caracter despótico y arbitrario ya por que los partidos populares no pueden ni deben ayudar a don Nicolas a satisfacer sus vanidades personales.

Este es el estado de la cuestion y a

ello han venido a mezclarse los rumores de abdicacion que circulan estos últimos dias. En efecto; créese que esto es sencillamente un plan urdido por los alfonsinos al objeto de atemorizar al gobierno, ya que no le imponen sus amagos de insurreccion; pero sé de buena tinta que por desgracia don Amadeo no se va y que antes bien considera como motivo de júbilo el resultado de estas elecciones, toda vez que en grandes violencias ha podido obtener el gobierno una mayoría verdaderamente imponente.

Yo bien sé que si se analiza esta mayoría no habrá motivo de congratulaciones y que sería fácil demostrar que el partido militante realmente poderoso en España es el partido republicano.

Los alfonsinos trabajan, a mi modo de ver sin fruto, y no dudo en asegurar que si el rey abdicaba, y el alfonsinismo amenazaba, tal vez el partido radical con armas y bagajes se pasara al campo republicano. O mucho me engano o por aquí se ha de acabar, y si el rey demostrara adiciones clericales o sagastinas, tengo para mí que sería esto el bota-fuego que hiciese estallar la mina.

Esperemos pues, que los republicanos federates nada perderemos con estos movimientos de la opinion monarquica, bien que nos aferremos a nuestro ideal cada dia mas claro a la luz de nuestra razon.

Hoy ha publicado la Gaceta el resultado de las elecciones. Es de ver la inmensa votacion que tienen los candidatos contra los cuales se han presentado las eminencias del partido conservador.

Romero Robledo no se ha atrevido a presentarse candidato por Antequera su pais natal. En Gaucin y en Grazalema ha sido derrotado el Sr. Rios Rosas por una inmensa mayoría, y en Torrecilla de Cameros, su distrito de siempre, ha obtenido solo 500 votos el señor Sagasta. Esto prueba claramente que el elemento conservador no tiene ninguna fuerza en el país, porque yo no tengo inconveniente en decir que si las últimas elecciones no han sido completamente libres, han sido por lo menos las mas libres que de mucho tiempo a esta parte ha habido en España.

Parece que el número de actas graves no llegará a diez y que el gobierno tiene el firme propósito de que sero todas ellas anuladas, realizándose así un hecho que no podrá menos de dar prestigio a las Cortes y al Gobierno.

Señalase ya como actas graves las de Yecla, donde ha sido vencido el señor Cínovas, la de Castelltersol, en donde los mirambelleros y los cipayos han hecho horrores, las de Villanueva y Gel-

trú y Vich, y algunas otras con lo cual se rendirá un debido tributo a la justicia.

Dícenme que el gobierno abre mucho la mano en materia de senadores y que asegurada la mayoría en el cuerpo popular favorecerá la entrada de algunos sagastinos en la alta Cámara. Estas son contemplaciones que el Gobierno del señor Ruiz Zorrilla no debería tener, y que es fácil le den que hacer algún dia. Pero son radicales y sería quebrantar la tradicion del partido el no hacer inocencias ni tonterías. No se agite.

Hay quien dice que formará parte de la comision del mensaje mucha gente krausista; y a mi me parece bien, porque el rey italiano mensaje alemán. Algo de ello debe haber, cuando la Correspondencia de anoche dice que el señor Canalejas será nombrado secretario de la comision del mensaje, a pesar de que el académico en radical es considerado como herético por los krausistas, salmerquianos y gineristas. Lo que fuere sonará y no tardaremos en saberlo.

Preocupa grandemente la atencion la cuestion de Hacienda y la dimision anunciada del señor Ruiz Gomez.

De un momento a otro creo se acordará la reparacion del general Baldrich, que tan torpemente está dirigiendo la guerra en Cataluña; siendo durante los últimos tiempos de esperanza única de los sagastinos catalanes.

Parece que había ofrecido terminar la guerra antes de las elecciones, y por ello no había sido separado antes. Bueno será que el general Baldrich descansa sobre sus laureles meditando la excelencia de las ideas conservadoras que parece le seducen desde que recibió un entorchado inmerecido.

A última hora dicen los alfonsinos que don Amadeo insiste en la abdicacion. Desgraciadamente no es esto cierto, pero sepán estos infelices políticos alfonsinos, que el partido radical tiene decidido lo que debe hacer dada esta posibilidad, y es apelar a un plebiscito, en el que los radicales votarian la República. No se entusiasmen pues los alfonsinos. Don Amadeo es el último rey de este país. Detrás de don Amadeo no está don Alfonso, sino la República, y a los republicanos toca hacer que esta sea la República federal.—D.

Madrid 7 de setiembre.

Nada de particular acontece en los circuitos políticos, atentos todos a la apertura de las Cámaras y al discurso de la corona, que digase lo que se quiere no se ha escrito todavía. Circula, sin embargo, con cierta insistencia una noticia que considero fatal para los radica-

les. Dicen que hay quien se empeña en hacer desistir al antiguo jefe de pelea de proponer la acusación del ministerio de los dos apóstoles. Para ello se invocan ciertos y determinados intereses que no sé para que ni porque debieron tenerse en cuenta. En fin ellos harán ó dirán lo que quieran, y las oposiciones cumplirán con su deber; mas tengan en cuenta los radicales ya que por lo inocentes acusan al partido político de que proceden, que con semejantes enemigos, la generosidad es dañosa. Los conservadores bufan ante la idea de que la acusación puede entablarse, y amenazan con destruir los fundamentos sociales si el gobierno se atreve á tanto. ¡Y en el gobierno hay quien se dispone á darles gusto! Repito que espero que las oposiciones cumplan con su deber.

La ira y el encono de los que se llaman gentes moderadas no tiene límites y las cartas que el *Diario Español* publica y dirige á doña María Victoria son realmente un modelo acabado de lo que puede el encono.

Por ahora nada preocupa al ministerio mas que la cuestión de Hacienda que le obligará á pedir al país dolorosos sacrificios. Yo soy franco. Soy partidario de un presupuesto alto por regla general, pero no quiero que el presupuesto alimente el despilfarro. Quiero que del presupuesto central salga lo necesario para la instrucción integral, para la beneficencia, para auxilio y protección de las clases obreras, inválidos, etc., etc., y para ello necesito un alto presupuesto. Lo que no quiero es que esto sirva para pagar cesantías de ministros ó clases pasivas. Creo yo que quien mas tiene mas debe pagar, y que todos deben pagar á proporcion de lo que tengan, pero á pesar de ello entiendo que deben siempre negarse recursos á un gobierno que solo pretende seguir la conducta de trampa adelante que han seguido en Hacienda las anteriores situaciones.—D.

Madrid 8 de setiembre.

Comenzaré negando que no haya discurso de la corona. Esta es una invención de los sagastinos y alfonsinos que están ciegos de coraje por que las cosas no marchan por el camino que ellos quisieran. ¡Así hubiera dinero en Hacienda como habra mensaje el día de la apertura de las Cortes! D. Amadeo leerá el discurso radical, como leyó el sagastino y paz Cristi.

Yo no sé todavía ni he podido averiguar los términos en que estará concebido el mensaje; pero desde luego puedo asegurar que el gobierno se manifestará liberal hasta la pared de enfrente.

Mas como obras son amores y no buenas razones, será preciso para que se pueda semi-creer en sus promesas que acabe con la influencia sagastina que tiene oprimidas y desoladas á muchísimas provincias; influencias que solo esperan un momento para cubrir de des crédito y de oprobio al actual gobierno, usando y abusando de aquellos infames

medios que han dado una triste celebridad á una dominación odiosa.

El Gobierno ha prometido solemnemente á varios diputados republicanos normalizar el estado del país y sobre todo quitar la fuerza y la influencia á las partidas de la porra. El mense como se llamaren los que las compongan y sostengan, porque parece que las violencias perpetradas en Villanueva y Geltrú para dar el triunfo á Balaguer, y las atinadas observaciones del señor Fiol han hecho conocer al Gobierno el error en que está dando algun valor para el sosten de su causa á gentes é instituciones que visiblemente la comprometen y la estenuan.

Tambien, según mis noticias, en la provincia de Lérida hay justísimas quejas contra los funcionarios del Gobierno y especialmente contra el señor Corballan, por los atropellos que se han cometido en las elecciones de Cervera y las que parece se disponen á cometer en las próximas de diputados provinciales.

Los diputados electos por Lérida señores Nouvilas, Garcia y Pascual y Casas deben esponer hoy, según mis noticias, al señor ministro de la Gobernación, las justas quejas de los leridanos.

Se trata de formar atmósfera en pró de las actas del señor Balaguer y del señor Mirambell ambos condenados por la opinion. Si los electores de Villanueva y Geltrú y de Castellfonsol cumplen con su deber, si se prueba lo que de público se dice, no ha de valerle al señor Balaguer la protección de generales de alpargatas, ni al señor Mirambell la ex-protección de don Nicolas María Rivero, astro cuyo eclipse es ya casi total.

Don Nicolás sigue en sus trece y quiere ser presidente del Consejo de ministros. Primero el diluvio! Cuando se convenza de que están verdes se hará él republicano. No dejaria de estar bien servido el país con un ministerio Rivero-Becerra que elevaria á gobernador de Barcelona á Mirambell ó á Pareto, dotando á la provincia de Barcelona de una administración, cuyo personal podría reclutarse casi por entero en el café Nuevo. Pero no tengan ustedes cuidado, la fracción Rivero se parece á la escuadra de Patachin y la componen Moliné y Ramos Calderon en Madrid; Mirambell y Pareto en esa provincia y aun así presumo que si de cerca se conocieran, cordialmente se odiaran.—D.

Madrid 9 de setiembre.

Decía no hace mucho que la ira es hoy el arma que esgrimen los conservadores por el resultado de las últimas elecciones que no les deja mas esperanza que las armas, esperanza que se debilita tanto mas, en cuanto el gobierno cumpla lo que ha ofrecido, es decir, la abolición de las quintas, que estimo ha de causarle copiosísimos sudores. Se echa mano de todos los medios y se provocan conflictos de toda clase, y sobre todo se apela á buscar por ahí Chamorros y Saetres que hagan el feroz y el corta-cabezas, por algun tiempo, tal

vez anunciándoles destinos y prebendas, para cuando acaben de prestar ciertos y determinados servicios. Y esto es tanto mas de temer en cuanto todavía nada se ha sacado en limpio acerca de aquella acusación, que mutuamente se hacían los redactores de un periódico famoso, relativa á si recibieron ó no recibieron fondos de Sagasta para provocar ciertas escisiones en el partido republicano.

En esta tarea creo que ayudan los radicales, entre los que tenemos decididos enemigos. Es preciso pues estar muy sobre aviso, muy alerta para que el partido republicano no caiga en la red, y conserve su antigua union, único medio en mi concepto de que se puede sacar todo el provecho que es de esperar de la próxima campaña parlamentaria. Las gentes despechadas por que el partido les ha rechazado en sus antiguos distritos, sustituyéndolas por otras de opiniones menos ardientes, son las que inconscientemente sin duda, ayudan á los conservadores y ministeriales en esa triste empresa. Yo espero sin embargo que los esfuerzos de la malicia y del despecho personal no han de alterar en lo mas mínimo la magestuosa marcha del partido.

Dada esta voz de alerta, no puedo menos de lamentar que el partido radical admita en su seno á ciertas y determinadas personalidades. He visto el nombre del general Gaminde, del ministro de la Guerra de Sagasta, entre los senadores. ¡Qué impudencia! Ojete la situación ceñir á su frente los laureles del bombardeo de Gracia, y los que conquistó el general ultra-calamar con los tristes fusilamientos de Montalegre! He dicho siempre que estas torpezas matarán á la situación, que ha cobrado ciertos bríos porque cree que las últimas elecciones han demostrado que el país es radical. Y esto es una insigne equivocación.

Hay mucha parte del país, y esta es la desgracia de nuestra patria, que no es nada, y que como el farol refleja el color de la luz que dentro de él buile, limitándose á obedecer dócilmente á la máquina gubernamental. Y esto es todo. Y la prueba mas patente, es que el gobierno que sin hacer violencias haga una elección, entiendo yo que siempre tendrá mayoría interin el país no se reconstituya sobre bases trascendentales que van faltando por completo á nuestra generación. Si opinan otra cosa, fácil será que los convenza de lo contrario una triste y próxima experiencia.

Aquí nos hemos reido grandemente con las Comisiones catalanas que han pedido la formación de cuerpo llamados *Guías del general Baldrich*. Si el autor del pensamiento no ha pretendido burlarse del famoso Moltke del Plá de Cabra, dando á entender que el general Baldrich necesita que le guien, lo que no ignoramos, esto no es mas que pretender prolongar la vida de las porras catalanas. No creo que el gobierno

caiga en esta red; mas si cayese tanto peor para él.—D.

Paris 5 de setiembre.

El gobierno puede por fin respirar y abandonar todo motivo de inquietud.

La terrible fecha del 4 de setiembre, que le habia obligado á consignar las tropas en los cuarteles y á doblar los retenes en las principales ciudades de Francia, esta fecha que tanto pavor le infundia, pertenece ya á lo pasado y..... la sociedad existe todavía.

Sin embargo, tengo para mí, y creo que ustedes opinarán del mismo modo, que igual resultado se hubiese obtenido dejando á los radicales en plena libertad de reunirse, de banquetear y brindar por la República y hasta de cantar la «Marsellesa». Las ridiculas precauciones adoptadas por nuestros gobernantes han conseguido, es verdad, un resultado mas: el de patentizar el miedo cerval que el gobierno de la República francesa tiene á los republicanos, á la par que la prudencia y la perfecta disciplina de estos.

En resumen, los honores del día fueron para el partido republicano radical, que ha sabido dar á sus adversarios, los de las romerías á Amberes y á Ntra. Sra. de la Salette, un ejemplo de moderación, al gobierno una lección de política, y al país, que ha de juzgar á unos y otros, una prenda de abnegación y de patriotismo.

Las últimas noticias de Trouville dan como poco favorable el viaje de M. Thiers al Havre. El presidente de la República, ha averiguado que varias corporaciones de aquel puerto se proponían aprovechar su visita para insistir en la elevación del Havre á capital de departamento, y á fin de no tener que contestar negativamente á los solicitantes ha desistido permanecer en Trouville.

M. Thiers parece que no encuentra suficiente el consejo militar que tiene en Trouville, pues ha mandado llamar allí á los mariscales Canrobert y Baraguey d'Hilliers para consultarles respecto de varias cuestiones militares de alta importancia, según dicen las correspondencias de aquel punto.

Los telegramas que llegan de La Haya dicen que los delegados españoles han abandonado el congreso, no habiendo podido conseguir la aprobación de sus credenciales. Han sido rechazadas igualmente las presentadas por los doce delegados de York. Hoy debe haberse celebrado la primera sesión pública bajo la presidencia de M. Karl Marx, pero hasta la hora en que escribo estos renglones no se ha recibido noticia alguna respecto de lo que en la misma se haya tratado.—L.

Paris 6 setiembre de 1872.

Decididamente las cosas de Francia tienen el singular privilegio de irse ridiculizando cada dia mas.

Como si volviéramos á los buenos tiempos de la Edad Media, la última semana ha sido la semana de las romerías y peregrinaciones.

Para aquellos que saben leer, todos

estas anacrónicas manifestaciones no significan otra cosa sino que la política de la Iglesia está haciendo una tenaz campaña contra la sociedad civil. Y cuando tal acontece, aparece hoy un documento que viene por casualidad a abofetear la reacción religiosa que actualmente trata de introducirse en todas partes.

El padre Jacinto toma estado, ó en otros términos más apropiados y explícitos, don Jacinto Loyson se casa con una joven americana á quien ha cautivado su notable talento y sus constantes esfuerzos para desenmascarar la farsa papista.

Ese buen señor, de oficio carmelita, ha dirigido al público una larga epístola participando al mundo entero que va á entregarse á las delicias del himeneo.

—¿Y qué?  
Tal ha sido mi espontánea exclamación después de leer la carta del señor Loyson, ex-Padre Jacinto, y creo que lo mismo habrán exclamado los demás lectores.

Todos los años se ven curas que abandonan su iglesia y se casan, en lo cual obran cuerdamente. Pero todos ellos superan en mérito y decencia al señor Loyson, porque lo hacen calladito sin explicar su conducta á las generaciones presentes y futuras, como si nuestro planeta tuviera que suspender su curso con el casamiento del ex-carmelita.

Todo lo que puedo hacer por D. Jacinto es desearle mucho placer y felicidad en su nuevo estado, pero yo, como todo el que sea sensato, deseo también que no sea pretencioso y que se acostumbre á realizar sus negocios tranquilamente, como todas las gentes honradas, sin querer interesar en ellos á la humanidad.

La humanidad tiene otras cosas de que ocuparse más serias que las bodas de los ex-carmelitas.

Una de ellas es el progreso económico de las naciones, y en cuanto á este punto puedo dar á mis lectores excelentes noticias sobre los trabajos de reducción hechos en el presupuesto que registró en Francia durante 1873.

La comisión general del presupuesto celebró el sábado último en Versalles una reunión extraordinaria para oír la primera lectura del dictamen general de M. Gouin.

Segun este trabajo las economías que se verificarán en el presupuesto serán de un total de 15.390,000 francos, los cuales están distribuidos en esta forma:

**Ministerio de la Guerra.**—9 millones.  
**Marina.**—Supresión de la limosnería general, 36,000 francos.—Disminución de las compras de madera de construcción, 400,000 francos.—Supresión de diversos tribunales en las colonias, 200 mil francos.—Economías en el personal de la administración central, 860,000 francos.—Total de la Marina, 1.490,000 francos.

**Justicia.**—Economías en el personal de la administración central, 1.200,000 francos.

**Negocios Extranjeros.**—Supresión de diversos consulados, 500,000 francos.

**Agricultura y Comercio.**—Economías en el personal de la administración central, 800,000 francos.

**Instrucción pública.**—Nada.

**Interior.**—1.000,000 de francos.

**Obras Públicas.**—Economías sobre diversos capítulos y sobre el personal de la administración central, 1.400,000 francos.

Y mientras por un lado se trata tan seriamente de disminuir los gastos públicos de la Francia, sigue la Prusia recibiendo las enormes sumas que ha exigido como precio de la paz.

Ayer se han entregado en manos de las autoridades de Estrasburgo los últimos 100 millones que forman el complemento de la quinta partida de quinientos millones con la cual ha adquirido la Francia el derecho de que los alemanes desocupen dos departamentos más. Estos serán Marne y Alto-Marne.

El tren en que iba esa última partida, componíase de ocho wagones de los cuales estaban atestados siete con sacos de monedas de 5 francos franceses y piezas de 1 thaler prusianas, todo en plata. El octavo wagon estaba lleno de valores en papel, consistiendo en letras de cambio sobre Alemania, provistas de excelentes firmas de banqueros ingleses.

Como en este país no hay partidas católicas ni curas que anden con el trabuco en la mano gritando por los montes vivas á la religión, el tren pudo llegar al punto de su destino sin que sufriera los robos, deacargas ó incendios que en España prodigan á los ferrocarriles los defensores del trono y del altar.

A propósito de estos escándalos, debo participar á mis lectores que hoy corre válido el rumor de que el huador de Oroquieta, el célebre pretendiente don Carlos, neta y flor de los príncipes cobardes, ha sido preso ayer en la frontera de España é internado inmediatamente á Perpignan.

El telégrafo nos dirá pronto lo que haya de cierto en este asunto.

L. R. FORS.

**RONDA LOCAL.**

**Hemos recibido de Palma de Mallorca el siguiente telegrama:**

«Palma 14 (9:55 m.)  
Mahon 14 (10:16 id.)

Han sido elegidos seis diputados republicanos, los restantes son radicales y conservadores.—Taltavull.»

De modo que de los diez y siete distritos en que se han verificado elecciones en la vecina isla, solo han triunfado en seis nuestros correligionarios.

**Insertamos con gusto las siguientes líneas que ha tenido la fineza de dirigirnos nuestro querido amigo y consecuente correligionario el diputado provincial que por se-**

gunda vez ha merecido nuestros sufragios C. Monjo y Gelabert, repitiéndole con ello las pruebas de consideración y aprecio que nos merece.

**C. director de EL MENORQUIN:**

Muy distinguido amigo y correligionario: he de merecer de la bondad de V. la inserción de estas cortas líneas en su digno periódico, en prueba de mi atención hacia mis buenos amigos y correligionarios, anticipándole las más expresivas gracias.

Reciban todos la expresión de mi agradecimiento, por esta segunda prueba de confianza que me han dispensado reeligéndome por uno de sus representantes en la diputación provincial, permitiéndome reflexionarles que no merezco sus elogios y sus lisonjas, porque el que cumple con sus deberes aunque estos lleguen al sacrificio, no hace más que su obligación; por consiguiente están seguros que el nuevo cargo que me han confiado será desempeñado siempre con entereza y energía, con nobleza y lealtad.

Queda á sus órdenes el que les desea Salud y República Federal.

M. Monjo y Gelabert.

Mahon 14 Setiembre 1872.

**CLUB REPUBLICANO Federal de Villa-Carlos.**

El lunes próximo 16 del corriente, á las 8 de la noche, habrá junta extraordinaria al objeto que está de manifiesto en el mismo club.

Villa-Carlos 13 setiembre 1872.

El Srío., Francisco Suarez.

**BULTO CATÓLICO.**

El Dulce nombre de María, Santo Domingo en Soriano y Santa Eutropia viuda.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace visita á la Virgen del Rosario.

Santo de mañana, San Cornelio papa y mártir y San Cipriano obispo.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados á libre plática el día 13.  
De Ciudadela en 24 horas, tartana esp. San José, de 58 ts., pat. Diego Caudales, con 7 trip., sillares y ladrillos.—Consig. á D. Juan Saltor.

Despachados el día 13.  
Para Ciudadela, bal. esp. Vigilante, de 27 ts., p. Francisco Monjo, con 4 trip. y lastre.

Para Palma, bal. id. Virgen de Carmen, de 15 t., c. D. Juan Prieto, con 3 trip., 2 ps., y habas.

Entrados en cuarentena el día 11.  
De la Habana en 52 días, berg. gal. esp. Miguel, de 208 ts., cap. Salvador Maristany, con 11 trip., 2 pas. y azúcar.—7 días cuarentena.

**Observaciones Meteorológicas.**

Días.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Max.	Min.			
14.	766	26.5	22.3	80		7

**Vientos á las 9 horas, mañana.**

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

Día 14. — NE. flojo. — 2

**Observaciones Astronómicas.**

SOL.—Sale á las 5 h. 41 ms.—Pónese á las 6 h. 9 ms.

LUNA.—Sale á las 5 h. y 48 ms. de la T.—Pónese á las 3 h. y 13 ms. de la M.

**Sección Poética.**

**A LAURA.**  
**Soneto.**

Voilà ce qui vaut un soupir.  
Lamartine.

Yo pienso en tí, cuando la noche es- [tiende

Su manto de brillantes salpicado  
Y descubre su rostro nacarado  
La luna que del cielo se suspende  
Yo pienso en tí, si el alba me sorprende  
En mágicos ensueños estasiado  
Cuando un rayo de sol vivo y derado  
De las flores, los pétalos, enciende  
Y pienso en tí, cuando en la selva umbria  
Dulce arrullo la tórtola levanta  
Si miro del pensil la lozania  
Si susurra el arroyo, cuando canta  
El cisne sus amores: y si el aura  
Bate sus alas en mi frente, Laura  
FILENO.

**Anuncios.**

**LA SILENCIOSA.**

**MÁQUINAS PARA COSER.**

DE LOS SEÑORES WHIGT Y MANN'S DE LONDRES.

Calle Ancha n.º 21, Barcelona.

**PERFECCION, NOVEDAD Y BARATURA.**

Máquinas para coser de varios sistemas y formas de 12 duros arriba.

Las más notables son **La Non Plus Ultra!!!** máquina SINGER-REFORMADA, sin ruido y tan lijera que su manejo está al alcance de una niña de 7 años y las máquinas **Victoria** y **Alberto** que también trabajan sin ruido ni fatiga, siendo de una construcción tan fuerte que lo mismo trabajan en muselinas que en el castor más recio.

Venta al contado y á plazos al alcance de todos.

Se garantizan á gusto del comprador y se enseña gratis á los compradores y á los pobres.



AGUA

DE KANANGA PARA TOCADOR.

El agua de Kananga es una preparacion exclusivamente vegetal...

La locion mas refrescante que pueda imaginarse para los cuidados de la piel...

Deposito en Alicante:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Perfumeria extra-fina RIGAUD Y COMP.

8, rue Vivienne, Paris.

JABON MIRANDA

El mas suave y el mas perfumado de todos los jabones de tocador.

TOLUTINA RIGAUD

Nueva agua de tocador superior a las aguas de Colonia y a los vinagres mas afamados.

Crema dentrificica Rigaud

Suprime los polvos y opiatas empleados hasta hoy, da a los dientes la blancura del marfil...

DENTORINA RIGAUD

Este elixir dentrifico, con base de arnica, afirma las encias, perfuma agradablemente la boca...

Pomada y aceite Miranda

Para la conservacion y belleza del cabello.

POLVO ROSADO

Para reemplazar el polvo de arroz y preservar la piel del sol.

BOUQUET DE MANILA

Estracto de Kananga y de Ylang-ylang. Nuevos y deliciosos perfumes para el pañuelo...

COLORIGENO RIGAUD

Devuelve al cabello en 3 o 4 dias su color natural, sin manchar el cutis ni la ropa.

ESTRACTO DE AZUCENAS

Para blanquear la piel, quitar las pecas, los barrillos y el asoleo...

ESPECIALIDADES

DE PRODUCTOS AL YLANGYLANG. Llamado el Rey de los Perfumes.

Estracto Jabon Polvo de arroz Pomada Aceite Cold-Cream Miranda

Deposito en Alicante:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Medicina de los Ninos.

El Jarabe de rabano yodado, de Grimault y Compañia, se emplea desde hace quince años en una escala siempre creciente...

A las personas debilitadas.

El Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y C. farmacéuticos de Paris, reúne los dos mejores tónicos de cuantos posee la materia medica...

Los farmacéuticos citados preparan este mismo medicamento con base de vino de Málaga bajo el nombre de Vino de quina ferruginosa.

No mas jaquecas.

La eficacia del Inga de la India de Grimault y Comp. farmacéuticos de Paris, está comprobada por la insercion de este medicamento en la farmacopea francesa...

PASTILLAS DIGESTIVAS

DE BURIN DU BUISSON.

Hay de dos clases: 1.º Pastillas de lactato de sosa y de magnesia que son el remedio que prescriben los mejores médicos de Paris...

DEPOSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.



RICARDO CURSACH

Cirujano-Dentista, Sangrador, Callista, &c., &c.

Recuerda al respetable público que si que abierto su gabinete en la calle Cos de Gracia n.º 2...

Durante el sitio de Paris fue muy dificil procurar se en el extranjero ciertos productos que solo se fabrican en esta capital...

El Alquitrán que yo presento antes que nadie bajo forma de licor fue el punto de mira de las falsificaciones...

Al haberlo analizado yo mismo y hecho analizar por un químico eminente, cuyo informe conservo, los diferentes tipos de licor concentrado de alquitrán que se encuentran en el comercio...

No queriendo asumir una responsabilidad moral que no me incumbe, declaro que no puedo garantizar la buena preparacion...

Alquitrán de Guyot preparado por mí, el cual no se vende sino en frascos envueltos en papel formando cuadrado con líneas color rojo, la dulla y provisto de una etiqueta verde manzana...

W. Goudron de Guyot

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Saldrá del puerto de BARCELONA el dia 24 del actual el vapor AQUILA...

admitiendo carga a flete y pasajeros. Precios de pasaje. Consignatarios Sres. Juliá y Ballesteros...

TEATRO.

Condiciones bajo las cuales se abre el abono para toda la temporada a las funciones líricas que han de representarse en el teatro de esta ciudad...

Precio del abono por diez funciones. POR FUNCION. Palcos de 2.ª fila Rvn. 12 Id. de 3.ª fila Rvn. 8 Butacas Rvn. 6